



赏非遗之美 探传承之道 看灵秀横溪 如何留住“宁波老味道”

本报记者 黄程 通讯员 郑拓

浙江非遗看宁波，宁波一半非遗在鄞州。而横溪以一个镇坐拥包括国家级在内的7项非遗，令人惊叹。

在端午佳节，宁波日报“乡下头”微信带着百位市民，前往横溪一探究竟。

从海拔580米的金山古村，到诞生3项非遗的小村道成岙，再到舞龙百年不间断的大岙村、陈列世界上最豪华轿子的朱金漆木雕艺术馆，探访团翻山越岭，品尝了由当地百姓热情呈现的饕餮盛宴。

在尽享非遗之美的同时，大家也不免担忧：“老底子的宁波味道”能否传下去？“记忆中的乡愁”是否留得住？

在横溪，通过政府和民间的良性互动，我们得到了一个个喜人的答案。在因地制宜、各具特色的保护和传承机制下，点缀在山间谷地的7朵非遗之花，扎入更深厚的土壤，绽放出更加强大的生命力。



小朋友好奇地观看箍桶制作

着彩服，身体前后扎竹马。舞时有打击乐器伴奏，并配有马灯调。

“我们有自己的道具间和化妆室，会在固定时间训练，政府还有补贴。”村老年业余团队负责人钱志新说起马灯队，无比自豪，“目前住在村里的以老人为主，但我们没闲着，重新拾起中断了50多年的老传统。马灯队里最大的年近80，最小也有60多岁。大伙积极性都很高，不但丰富了村里的文化生活，还锻炼了身体，我们是乐在其中。”

走在最前面的是两个小孩，稚嫩的笑容在队伍中格外显眼。虽然步子还有些不协调，但是两人满头大汗跳得特别卖力。其中名叫潘奕静的女孩说，“我经常跟外婆去参加演出，他们招新队员时，我第一个报名。”潘奕静说，以后要让外婆给她“开小灶”，“我想要登上更大的舞台，让更多的人知道我们村的好东西。”

潘奕静回头，正遇见外婆慈爱的目光。老底子的文化，如绵延不绝的血脉，在大山里的一代一代间传承，生生不息，就在温暖的亲情中，融入村民生活的日常，装点着小山村的四季。

山间小村开出三朵非遗之花 以前的日用品成了如今的“艺术品”

一个山间小村落，竟有3项非遗！在前往此行第二站道成岙的路上，探访团的成员们就开始热烈讨论起来。是怎样的土壤，能够滋养出如此众多的非遗文化之花？

道成岙村非物质文化遗产项目众多，以朱金漆木雕、箍桶、打镴最为有名，特别是朱金漆木雕传承

人陈盖洪所制作的“万工轿”曾获得过中国民间艺术山花奖。

在道成岙文化礼堂内，专门设置了非遗陈列馆，馆内摆放着各式各样的木雕漆器、锡器和木质用具。这些小时候日常可见的生活用具，一下引起探访团成员的共鸣。家长们指着一件件陈列品，仔细地向好奇的孩子们介绍着。一时间，陈列馆内回荡着“你爷爷家、你外婆家、妈妈小时候……”

据礼堂工作人员介绍，集齐这些成套的老物件可不容易，有的是村民捐赠的，有的是企业老板高价购买来的。“全村老小都在为这个馆出力出钱，大家都以此为骄傲。”

当天，两项非遗的传承人陈宏义和沈福定在这古色古香的文化礼堂之内，为探访团展示箍桶和打镴技艺。陈宏义家五代箍桶，这么多年，陈宏义一直没舍得放弃这门手艺，很大一个原因就是家族传承的历史渊源。

与陈宏义一样，沈福定的手艺也是祖传的。他的爷爷清朝时就是当地一位有名的打镴师傅，传授其父亲，父亲又将打镴手艺再传授给两个儿子。如今，他的弟弟已经改行，只有他还在坚持。沈福定感慨地说：“过去，哪家姑娘要出嫁，要没几件像样的锡镴器，那真不好意思说出来，最豪华的十里红妆中，也少不了镴器。可是如今的年轻人，连镴器都没见过，不要说打镴了。”

在探访团中，69岁的林志明老人曾经做过20多年的木匠。“十几岁开始做学徒，做到39岁坚持不下去，改行去了工厂。”林志明说，像两位师傅这样坚持下来的，真的不容易，“我很佩服他们！”

眼下，老手艺的状况有了很大

改观，两位传承人成立了属于自己的工作室，平时接到的订单也不少，传统手工艺已经成为谋生的手段。陈宏义指着头正在制作的木桶说，这样的小木罐子，做一对需要三四天时间，木工做完还得上漆，市场价格超过千元。“以前，我们做出来的是日用品，如今成了‘艺术品’。现在的人喜欢纯手工制作的物件，买去当摆件。”

充满传奇色彩的 大岙布龙精彩百年 村民都是“龙的传人”

每一项精彩的非遗，都让市民们长久驻足，不忍离开。当探访团到达大岙村布龙传承基地金峨小学时，已是下午两点。

当天表演的大岙村女子巧媳妇舞龙队和金峨小学舞龙队，拿出了十足的劲头，为远道而来的观众们献上了精彩的视听盛宴。身着绿衣服的巧媳妇舞龙队一上场，瞬间不见了场下的温婉，布龙在她们的手巾翻江倒海，诠释了什么是“巾帼不让须眉”；而金峨小学的学生则脚下生风，舞得虎虎有生气。

“精彩精彩，比电影里的狮王争霸还要震撼。”市民团看得目瞪口呆，不停鼓掌叫好。

100多年前，大岙村民自发组建了舞龙队，相传是为了感谢有求必应的金峨神龙，从此日渐发展壮

大。每当逢年过节，舞龙队过街穿巷进行表演，数十年来从未间断。2011年，大岙布龙荣获第十届中国民间文艺山花奖。

大岙龙舞队曾与号称“北京龙”的奉化条宅布龙进行技艺比武，结果各有千秋，不分上下。那支队伍的“龙尾巴”是如今84岁高龄的任永林。任永林有一段传奇式的故事：有一次外出表演时，任永林脚受了伤，但是龙尾巴一角没人能够代演，他带伤出演，在舞小大四门时独脚跳龙身；舞到摇船龙时，龙尾巴则四方摇摆；龙头窜越龙身时，他突然独脚反身跳过龙身，舞出了堪称奇迹的一出，“独腿龙尾”由此名声大噪。

去年离世的任海康，曾是村里第五代“龙头”。从20岁出头参加大岙舞龙队，到花甲之年身患重病仍为传承而奔波于横溪小学和金峨小学。任海康的一辈子，都未曾离开布龙。他曾说：

“舞龙对我们来说，不仅仅是项业余活动，而是一种精神象征，难以割舍。”任海康老人的奔波没有白费，如今，这流传百年的布龙，已经成为小学里最受欢迎的学生社团项目。社团指导老师王华君告诉记者，村民以能舞龙为傲，每个人都舞得几下。社团招人时，舞龙队永远是最热门的，许多学生的爷爷、爸爸、妈妈都是舞龙队成员，老中青三代人，都把入选舞龙队当成一种荣誉。“建在学校内的布龙博物馆，也是村民和学生们爱去的地方。了解布龙历史，学习舞龙技术，感受先辈留下的精神。”

据横溪文化站负责人介绍，舞龙在横溪有着扎实的群众基础，横溪镇中心小学是非物质文化遗产优秀传承基地，基地现有200多平方米舞龙室一间，30名舞龙队员，每月都要训练4至8次。

“舞龙对于小朋友来说，有着文化传承之外更多的意义，比如锻炼毅力品质、培养团队合作能力等。在横溪，我们都是‘龙的传人’。”王华君说。

三位一体的非遗项目 保护模式成为典范 传承和产业成就 “最豪华的花轿”

近日，展示宁波朱金漆木雕工艺最高水平的纪录片《万工花轿》，登陆中央电视台科教频道《探索·发现》栏目。而探访团的成员，则有幸近距离欣赏这件精美绝伦的大师之作。

“宁波万工花轿”被称为世界上最豪华的花轿，由国家级非遗传承人陈盖洪和他的十多位技术人员耗时3年打造完成。

陈列这顶花轿的宁波朱金漆木雕艺术馆，被称为宁波非遗龙头企业，也是我市非物质文化遗产的第一个完整展示馆。2006年，宁波朱金漆木雕被列入首批国家级非物质文化遗产名录，位于横溪镇的鄞州中艺雕塑厂成为宁波朱金漆木雕传承基地。2008年至2010年，该项目代表性传承人陈盖洪历时3年，自筹资金千万元建造了1.3万平方米的朱金漆木雕艺术馆和传承基地。

·观点·

想要把这门手艺更好地传下去，必须要创新，必须跟上时代的潮流。

非遗项目为产业提供技艺和源源不断的精神滋养。我们产业化的源头，是“老祖宗”留下来的技艺和经验。但产业化又反哺非遗项目，让这些老底子的技艺，在这个时代迸发出新的生命力。

——陈盖洪



精彩推荐

10 “第一书记”吆喝乡村旅游
公有村喊你来尝杨梅



11 甬江街道打造
“党建+文化”服务型党组织基地



12 白沙“棚改”
背后的“红色密码”



(应海加 摄)

